



福建开展逾 1600 场迎新春文旅活动

全省“一路山海一路歌”文旅促消费主题年活动在泉州启动

■海都记者 柳小玲/文
田米/图 福建日报

1月25日晚,2025年福建省“一路山海一路歌”文旅促消费主题年暨第七届闽南美好生活嘉年华启动仪式在泉州举行。

“我省把2025年定为‘一路山海一路歌’文旅促消费主题年。全省文旅系统聚焦‘欢欢喜喜过大年’主题,结合我省丰富的山海资源和独特的文化魅力,从供需两端发力,推出130多项优惠政策,实施文旅消费促进行动。省市县联动开展‘周末戏相逢’‘赶个年味集’‘万已如意 福映海峡’元宵节海峡两岸民俗文化活动等1600余场迎新春文旅主题活动。通过一系列文旅促消费政策及活动,推动文化和旅游深度融合,为来闽的海内外游客及本省群众带来更加丰富多元的旅游体验。”省文旅厅相关负责人告诉记者,我省还将优先安排财政资金,做旺福建冬季文旅消费市场,促进全省文旅消费提档升级。

启动仪式现场发布了《福“新”高照》福建文旅宣传片和福建全球问候非遗文化宝盒。其中,福建全球问候非遗文化宝盒借助AI技术,以福建入选联合国教科文组织非遗名录(名册)的剪纸、南音、木拱



▲ 文旅促消费主题年活动现场

◀ 提线木偶戏表演

桥传统营造技艺、水密隔舱福船制造技艺等10个项目为蓝本,让古老的非遗从静态照片中“活”起来,让全球各地的朋友更好地领略福建非遗的独特魅力。

为吸引更多海外游客来闽旅游,加快打造世界知名旅游目的地,福建省文旅厅还将全省文旅资源串点成线、串珠成链,精心设计10条入境旅游经典线路,诚邀全球游客前来福建过福年。十条线路具体

是世遗探秘之旅、世界茶乡之旅、璀璨世界非遗之旅、海丝文化之旅、多彩文化之旅、名村古厝之旅、民俗体验之旅、闽台风情之旅、浪漫邮轮之旅、宝藏小城之旅。

为推动春节假日全省文旅消费繁荣发展,现场还发布了系列春节文旅商促消费措施,如省文旅厅联合省内相关机构在春节期间投入超千万元开展金融促消费活动,投入8000多万元支持惠

民出游行动等;省商务厅投入1000万元支持各地发放“福建有口福”餐饮消费券,推出500多项促消费活动。

当晚的启动仪式上还发布了泉州申创“世界美食之都”宣传口号——“世遗泉州,味连五洲”。泉州世遗歌曲《走笔酿天涯》MV在活动现场首发。“穿越宋元奇妙游”宋风古韵沉浸式街区同日开街,泉州古城“光明之城2.0”同日亮灯。

福州火车站预计发送旅客超14万人



节前铁路客流高峰出现,福州火车站候车大厅人流如织

海都讯(记者 马俊杰 文/图 通讯员 韩毅)记者从福州火车站了解到,随着春节临近,铁路客流居高不下,26日,福州火车站预计发送旅客仍将突破14万人次。

据了解,旅客出行的方向集中在省外的高兴、重庆、成都、武汉、南昌、九江、洛阳、长沙、贵阳、上海、昆明和省内武夷山、福鼎、松溪、厦门、永安等地。截至26日上午,开往成都、郑州方向的列车车票已售完;开往贵阳、长沙、北京、南昌、重庆方向少量车票;往深圳、厦门、上海、达州方向还有余票。

据悉,26日,福州站共开行旅客列车151对,其中周末线列车1.5对、高峰线列车3对、图外临客10对、春运临客11.5对。福州南站共开行旅客列车148.5对,其中周末线列车1对、

高峰线列车2对、图外临客3.5对、春运临客6.5对。

据悉,在客流高峰期,福州火车站在电梯端部、进出站通道、服务台、候车大厅等客流集中场所,增派了铁路青年志愿者做好引导和安全防护,并加强站内供水、照明、电梯等设备巡查。同时,根据不同时段的客流实时动态,弹性增开人工售票窗口、实名制验证口、安检闸机,最大程度方便旅客顺利出行。

福州火车站提醒广大旅客:在春运客流高峰期,请及时关注出行服务信息和天气变化情况,出行时请留好充裕的时间提早到达车站,切勿踩点赶车。到达车站后,按照车站相关引导提示、广播公告的提示办理验证进站、检票乘车等手续,共同维护良好出行环境。

古厝非遗大展 点亮非遗春节

非遗贺新春系列展示展演在福州三坊七巷开幕,让市民游客充分领略福建非遗的独特魅力

■海都记者 吴臻

随着春节的临近,文旅出行市场持续升温。2025年春节,作为“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节,“非遗过大年”已然成为今年文旅新热潮。

由福建省文化和旅游厅指导,福建省艺术馆(福建省非物质文化遗产保护中心)主办的“福海扬帆 福行天下”——非遗贺新春系列展示展演活动,已于1月23日在福州三坊七巷福建省非物质文化遗产博览苑拉开帷幕,通过丰富多彩的展览形式,让市民游客充分领略福建非遗的独特魅力。

体验古厝年味 体验五“福”呈祥

福建是非遗大省,这些古老的非遗文化正以崭新的身姿,活跃在人们日常生活中。

当前,寿山石雕、漆线雕、软木画、柘荣剪纸、脱胎漆器、泉州花灯、传统香制作技艺、武夷岩茶、福州茉莉花茶、福矛窖酒、福建红曲酒、连江鱼丸、永春麻糍……一系列我省珍贵的非物质文化遗产项目集体亮相福建省非物质文化遗产博览苑。

走进博览苑,“福蛇呈祥”——乙巳新春主题非遗作品展暨2024年“福工福匠”非遗传承与创新研发研修班学员作品展,集中展示我省与春节关联的非遗项目,结合展出以蛇年生肖为主题创作的非遗作品及2024年“福工福匠”非遗传承与创新研发研修班学员精选作品。该作品展将持续至2月28日。

春节,这个中华民族最为隆重的传统节日,酒

更是扮演着至关重要的角色。福建酒业历史悠久、酒文化底蕴深厚,目前,福建省与酒相关的非遗项目有国家级项目1个、省级项目13个。春节期间,博览苑特别设置“福酿”板块,集中展示福建省与酒相关的非遗项目,如酿造酒传统酿造技艺(红曲黄酒酿造技艺)、连江下瀛地瓜烧酿造工艺、建瓯酱香型福矛窖酒酿造技艺、酿造酒传统酿造技艺(龙岩沉缸

酒)、红曲黄酒传统酿造技艺等。同时设置了“飞花令”互动游戏,邀约广大游客参与体验,共享酒文化的魅力。

“春节期间,游客在馆内赏‘福器’、尝‘福味’、品‘福酿’、沾‘福气’、交‘福运’,可谓五‘福’呈祥。”福建省非物质文化遗产博览苑相关负责人表示,邀约游客深入体验古厝中的浓郁年味,感受非物质文化遗产的独特魅力。

欣赏非遗瑰宝 感受年俗魅力

“古厝里的年俗”——非遗馆里过大年主题展演活动,将在1月31日至2月4日期间开展,拉满新春佳节的气氛感。闽剧、越剧(尹派)、东山铁枝木偶、树叶吹奏、掷骰骰、咏春拳等精彩表演将轮番上演。

为了让游客更深入地体验传统文化,非遗馆特别推出了“非遗展演”“非遗互动”和“非遗打卡”三大主题活动。逛展的观众不仅可以欣赏到这些非遗艺术的瑰宝,还有机会亲身参与互动环节,传递出满满的祝福与美好愿景。诚邀广大市民前来共度佳节,一同感受古厝里的年俗魅力。

年画不仅承载着深厚

的文化内涵和历史意义,更是人民群众喜闻乐见的艺术形式。“赏年画 过大年”——新年画作品迎新展,已于1月24日开启,邀约游客一起赏年画,感受传统文化的魅力,共度欢乐中国年。

记者从福建省非物质文化遗产博览苑获悉,此次展览是全国“新生活·新风尚·新年画”美术创作展示活动的一部分。“我们展出49幅来自全国各地的优秀年画作品。”福建省非物质文化遗产博览苑相关负责人表示,展览以新年画艺术激活传统节日的文化内涵,营造了文明祥和的年节氛围。